

# 王毅出席慕尼黑安全会议并发表主旨讲话



当地时间2月17日,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席慕尼黑安全会议,在“中国专场”发表题为《坚定做动荡世界中的稳定力量》的主旨讲话。

# 国台办:坚决支持大陆海警部门在厦金海域开展常态化执法巡查行动

中新社北京2月18日电 对于福建海警局将加强海上执法力量,在厦金海域开展常态化执法巡查行动,国务院台办发言人朱凤莲表示,2月14日台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难,生命财产严重受损,态度恶劣,引起大陆各界强烈愤慨,严重伤害两岸同胞感情,严重破坏两岸关系。大陆海警部门开展常态化执法巡查行动,有利于维护相关海域正常秩序,保障大陆渔民生命财产安全。我们对此次坚决支持。

# 国产大型客机C919在新加坡进行预演飞行

新华社新加坡2月18日电 18日,中国国产大型客机C919在新加坡航展媒体会上,备受关注,被媒体反复提及。新加坡航展将于20日至25日在新加坡举行。航展主办方预计,将有来自50个国家和地区的千家企业和机构参展。

# 王毅:中国愿做应对热点问题的稳定力量

新华社德国慕尼黑2月17日电 当地时间2月17日,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席慕尼黑安全会议,在“中国专场”发表主旨讲话,强调中国愿做应对热点问题的稳定力量。

王毅表示,我们努力探索中国特色的热点问题解决之道,坚持不干涉内政,反对强加于人;坚持客观公道,反对谋取私利;坚持政治解决,反对使用武力;坚持标本兼治,反对短视片面。在中方积极斡旋下,沙特和伊朗实现历史性和解,中东地区掀起“和解潮”,成为习近平主席倡

导的全球安全倡议的生动实践。

近期巴以冲突升级外溢,红海局势持续紧张,再次说明巴勒斯坦问题始终是中东问题的核心。巴勒斯坦几代民众颠沛流离,这是当代持续最长的不公。中国坚定站在公平正义一边,为停火止暴奔走,为保护平民尽力。推动安理会通过巴以冲突爆发以来首份决议,发表政治声明,发表立场文件。中方呼吁加快实现巴勒斯坦独立建国,召开更大规模、更有实效的国际和会,真正实现巴以两国和平共处。

在乌克兰危机中,中国从未放弃劝和的努力,从未停下促谈的脚步。习近平主席亲自同包括俄罗斯、乌克兰在内各国领导人深入沟通,为应对危机发挥建设性作用。中方还专门发布立场文件,多次派出特使穿梭斡旋。我们所做的一切,都通往一个目标,就是为止战凝聚共识,为和谈铺路搭桥。

我们持之以恒推动朝鲜半岛问题政治解决,当前之急是防止恶性循环,解决当事方合理安全关切,推动局势实现降温回

# 春节期间中国社会治安秩序良好 5108场大型活动安全顺利举行

新华社北京2月18日电 记者从中国公安部获悉,截至2月17日17时,全国社会大局稳定、治安秩序良好,刑事治安警情同比下降,5108场大型活动和588场大型焰火燃放活动安全顺利,旅游景区秩序井然,全国道路交通安全总体平稳有序,未发生重大道路交通事故。

公安部高频度调度指挥安保维稳措施落实,各地公安机关广大民警辅警持续奋战在安保维稳一线。节日期间,各地公安机关日均投入警力103万人次,组织群防群治力量311万人次,全面强化城市广场、车站码头、繁华街区等重点区域和人员密集场所巡逻防控,加大对突出违法犯罪打击整治力度。

节日期间,各地公安机关密切与文旅等部门协作配合,加强景区安全隐患排查和治安秩序维护,出动警力59.3万人次,处置各类涉

旅纠纷5790起,服务救助游客4.6万人次。针对迎新祈福、庙会灯会、民俗文化等大型活动密集举办情况,各地公安机关严格审批监管,督促主办方提前制定方案预案,全面排查整改安全隐患,并部署充足警力加强秩序维护和应急处突等工作。

针对春节假期出行量屡创新高,公安部针对性加强调度指导,各地交管部门日均出动警力18.1万人次、警车6.2万辆次,加强城市周边、主干高速公路等重点道路疏导管控,严查重点车辆,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法行为,做好恶劣天气交通应急管理。铁路、民航公安机关狠抓各项运输安全和安保维稳措施落实,确保铁路和民航旅客平安出行。移民管理部门科学组织勤务,严格口岸查控和边境管控,确保全国口岸通关高效顺畅、边境地区安全稳定。

# 王毅阐述中方在乌克兰危机上的立场

新华社德国慕尼黑2月17日电 当地时间2月17日,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席慕尼黑安全会议,在“中国专场”发表主旨讲话并现场答问。

当被问及中方对《布达佩斯备忘录》的看法及在俄乌冲突中的立场时,王毅表示,中方不是当年《布达佩斯备忘录》的签约方,但通过政府声明的方式对备忘录予以认可。中国的核政策是有核中最明确、最先进的,包括不首先使用核武器,不对任何无核国家使用核武器,当然包括乌克兰在内。乌克兰危机发生后,习近平主席进一步指出,核武器用不得、核战争打不得,各方应共同维护核材料和核设施安全。中方履行了做出的承诺和承担的国际义务。

王毅强调,中国不是乌克兰危机的制造者,也不是当事方。但我们没有隔岸观火,更没有借机牟利。习近平主席指出,各国的主权和领土完整应该得到尊重,联合国宪章的宗旨和原则应该得到遵守,各国的合理安全关切应该得到重视,一切有利于和平解决危机的努力应该得到支持。这是中方在乌克兰问题上的权威立场和根本遵循。中方为此坚持不懈劝和促谈,为恢复和平发挥积极作用。只要和平还有一线希望,就不言放弃;只要谈判能早一天重启,各方的损失就能少一分。

# 春节假期中国全社会跨区域人员流动量 累计达22.93亿人次

新华社北京2月18日电 记者从2024年综合运输春运工作专班获悉,2月10日至17日(农历正月初一至初八,春节假期),中国全社会跨区域人员流动量累计22.93亿人次。

具体来看,铁路客运量9946万人次;公路人员流动量216655万人次,其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量198029万人次,公路营业性客运量18626万人次;水路客运量941万人次;民航客运量1799万人次。

18日,2024年综合运输春运工作专班也发布了17日(春运第23天,农历正月初八)的出行数据,全社会跨区域人员流动量约30828万人次,比2023年同期增长52.4%。其中,铁路客运量1606.7万人次,比2023年同期增长37.6%;公路人员流动量28872万人次,比2023年同期增长53.5%;水路客运量119.1万人次,比2023年同期增长46.1%;民航客运量230.7万人次,比2023年同期增长38.9%。



2月18日,演员在萝卜·元宵·糖球会上表演。当日,2024年青岛萝卜·元宵·糖球会正式开幕,活动包含赏花灯、观舞龙、赶大集、游园会等特色民俗活动,吸引不少市民、游客前来参观。 新华社记者李紫恒摄

# 时评:慕安会追求的“安全”该从哪里找

带着对甲辰龙年的美好期待,中国的老百姓和全球各地的华侨华人在过去几天的新春佳节中又创造了不少史诗般壮观的独有景象,令世界叹为观止。不仅春节假期中国全社会跨区域人员流动量预计将超过23亿人次,春节档电影票房和观影人次、多地旅游“成绩单”等纷纷创历史新高,全球多地举办的颇具特色的春节活动也凸显了春节日益成为一个全球性节日的丰富意涵。

而在欧亚大陆那一边,也是在这几天,北约秘书长斯托尔滕贝格公布了一项数据:预计今年将有18个北约成员国实现军费开支占国内生产总值2%的目标。斯托尔滕贝格是在前往慕尼黑安全会议(慕安会)前夕作出上述表态的,带有一定的“放风”性质。虽然他本人对北约成员国的变化表示“欢迎”,但在国际社会眼中,这肯定不意味着“平安”“祥和”,而更多是警惕和担忧。

作为具有重要全球影响的国际战略和安全政策年度论坛,今年的慕安会于16日开幕,为期三天,有来自全球180多位政府官员、国防军事人员以及安全专家等参加。会议举办之际,正值本轮巴以冲突延宕超4个月、乌克兰危机全面升级即将两周年。困扰着西方世界的焦虑更加浓重,从慕安会这三年定调的变化中就可窥一斑:2022年是“摆脱无助感”,2023年是“重塑愿景”,今年则是“双输”。慕安会主办方在会前发布的报告中对此解释称,后冷战时代关于和平稳定和发展的乐观主义已经消散,世界面临陷入“双输”局面的风险。

慕安会是个“谈事”而非“办事”的地方,但它倡导“相互接触和互动;不要互相说教或忽视”的“慕尼黑规则”,给安全这一不同国家间往往很难妥协同时亟待合作的领域提供了一个有益的对台平台,这也是慕安会影响力越来越大的原因。

总体而言,素有“防务达沃斯论坛”之称的慕安会,对当下国际安全形势的观察及反思有一定的可取之处。比如本届慕安会报告中点出部分国家秉持零和思维,片面强调相对收益,导致世界面临“双输”困境等,是有道理的。但同时报告所给出的解决办法,包括建议跨大西洋伙伴和“志同道合国家”在投资国防和威慑的同时,有选择地与“政治志趣相投的国家”追求互利等,又是狭隘的,有局限性的,与其破解“双输”困境的出发点南辕北辙。

这些年西方世界对安全日益焦虑,但美欧侧重的面并不相同,美国主要担心霸权衰落,它对安全的焦虑相对“虚”一些,而欧洲则相对“实”一些。欧洲的这种焦虑在很大程度上被一些“冷战爱好者”和别有用心势力所夸大和利用了,被带到一种越追求安全越不安的悖论当中。如果欧洲能试一试从这种陷阱中抽离,摆脱以西方为中心的视角,向更广阔的国际社会去看一看,或许能够发现,尽管同样面对不确定的国际局势,那些并不依赖阵营对抗的国家及其民众,对未来本国安全形势的看法反而更乐观。

在这个意义上,欢乐祥和的中国春节和忧心忡忡的慕安会,恰恰展现了当前世界并行的两个图景,都在同一个地球上真实地共存和演化着。中国人热热闹闹过春节,骨子里最基本、最朴素的情感就是对于国泰民安的追求和期盼,这个劲头反映的是包括中国在内的广大发展中国家、甚至是西方发达国家普通老百姓努力追求幸福生活的不息活力,以及对于世界和平稳定与发展的真切诉求。这不仅是一心所向,也是大势所趋。

因此,此次慕安会上西方体现出的探索改革国际秩序意愿,最关键的还是要有与世界主流和平稳定发展愿望相向而行的实际行动来匹配。慕安会如果真的是致力于其所说的“通过对话促进和平”,不妨把目光更多地投向东方、投向南方的,从中国春节、中国代

表的全球安全倡议、中国代表关于全球安全形势的看法中,多汲取一些有益的内容。而中国作为负责任大国,将始终保持大政方针的连续性和稳定性,坚定做动荡世界中的稳定力量。

来源:环球时报